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Y Themen in diesem Kapitel

Die Vorteile des Freihandels

Ein Uberblick - Die Effizienz von
Wettbewerbsmarkten

Warum Markte versagen



Die allgemeine Gleichgewichtsanalyse

Mikrookonomie

Die partielle Gleichgewichtsanalyse beruht

Allgemeines

Gleich-gewicht und auf der Annahme, dass die Aktivitaten

oko-nomische

4 auf einem Markt unabhangig von
anderen Markten sind.

PEARSON -
—— AN

Studium P




Die allgemeine Gleichgewichtsanalyse

Mikrookonomie

Die allgemeine Gleichgewichtsanalyse

Allgemeines

Gisch gowiht und bestimmt die Preise und Mengen auf
5 allen Markten gleichzeitig und
berucksichtigt dabei rickwirkende

Einfliisse.
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Y Die allgemeine Gleichgewichtsanalyse

Mikrookonomie

Ein ruckwirkender Einfluss ist die

Allgemeines

sechgevicntond - Appassung eines Preises oder einer
5 Menge auf einem Markt, die durch Preis-
oder Mengenanpassungen auf

verwandten Markten hervorgerufen wird.
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! Die allgemeine Gleichgewichtsanalyse

Zwei Markte in gegenseitiger Abhangigkeit
- Der Ubergang zum allgemeinen
Gleichgewicht

- Szenario

*  \Wettbewerbsmarkte fur:
— Verleih von Videokassetten
— Kinokarten



Mikrookonomie
Preis I

Kapitel 16

Allgemeinps
Gleich-geyicht und
oko-nomigche

Preis

€3,50

€3,00

Dy

2 Zwei Markte in gegenseitiger Abhangigkeit:
Kinokarten und Videoverleih
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2 Zwei Markte in gegenseitiger Abhangigkeit:
Kinokarten und Videoverleih
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2 Zwei Markte in gegenseitiger Abhangigkeit:

Kinokarten und Videoverleih

Bemerkungen

Ohne die Berucksichtigung des ruckwirkenden Einflusses bei der allgemeinen
Gleichgewichtsanalyse waren die Auswirkungen der Steuer unterschatzt worden.

Dies ist ein wichtiger Aspekt fur die politischen Entscheidungstrager.



Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

P

PEARSON -
—— AN

Studium P

Zwei Markte in gegenseitiger Abhangigkeit:
Kinokarten und Videoverleih

Fragen

Wie wurde sich der ruckwirkende Einfluss einer Steuererhohung fur eines von zwei
Komplementargutern gestalten?

Welche Auswirkungen hat die Anwendung der partiellen Gleichgewichtsanalyse im
Vergleich zu der einer allgemeinen Gleichgewichtsanalyse in diesem Szenario auf
die staatliche Politik?



i Die gegenseitigen Abhangigkeiten
.4 internationaler Markte

Mikrookonomie

Brasilien und die Vereinigten Staaten exportieren
Allgemeines Sojabohnen und sind somit gegenseitig
Gleich-gewicht und - . .
sko-nomische voneinander abhangig.

* In den spaten 1960er und fruhen 1970er Jahren
beschrankte Brasilien seine Exporte.

SchlieBlich sollten die Exportbeschrankungen
jedoch wieder aufgehoben werden, und es wurde
erwartet, dass die brasilianische Exporte
ansteigen wurden.
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g Die gegenseitigen Abhangigkeiten

internationaler Markte

Partielle Analyse

Der inlandische Preis fur Sojabohnen in Brasilien wird sinken, und die inlandische
Nachfrage nach Sojaprodukten wirde sich erhdohen.



Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*

PEARSON -
—— AN

Studium P

B Die gegenseitigen Abhangigkeiten

internationaler Markte

Allgemeine Analyse

In den USA wirden der Preis und die Produktionsmenge von Sojabohnen
steigen, die US-amerikanischen Exporte wirden sich erhdhen, und die
brasilianischen Exporte wurden (sogar nach der Aufhebung der Regulierungen)
zuruckgehen.



Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Durch den Tausch wird die Effizienz so

Allgemeines

Glelch Gevict lange gesteigert, bis keiner besser
s gestellt werden kann, ohne dass jemand
anderer schlechter gestellt wird

(Pareto-Effizienz).
Die Vorteile des Handels

- Der Handel zwischen zwei Parteien ist fur beide Parteien vorteilhaft.
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Annahmen

- Zwei Konsumenten (Lander)

- Zwei Guter

- Beide Personen kennen die Praferenzen des jeweils anderen.

- Beim Austausch der Guter fallen keine Transaktionskosten an.

- James & Karen haben zusammen 10 Einheiten Lebensmittel und 6 Einheiten Bekleidung.



Mikrookonomie

Person Anfangsallokation Handel Endallokation

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

* James 7F 1C-1F, +1C 6F, 2C
Karen 3F, 5C+1F, -1C 4F, 4C
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| | Effizienz beim Tausch

Das Edgeworth-Boxdiagramm

Welcher Handel eintreten kann und welche Allokation effizient sein wird, kann mit
Hilfe eines sogenannten Edgeworth-Boxdiagramms dargestellt werden.
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Tausch |n einer Edgeworth Box

10F 4F

Karens Nahrung

3F 0

K

Karens
Kleidung
B
’- 4C l
A
+1C
< 5C
-1F .A
6C
6F 7F 10F
James’ Nahrung >



Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Effiziente Allokationen
All i
G,gihm_glenf,ischt T - Wenn die GRS von James und Karen im Punkt B gleich sind, ist die Allokation
oko-nomische effizient.

* + Dies hangt vom Verlauf ihrer jeweiligen Indifferenzkurven ab.
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Effizienz beim Tausch

10F < Karens Nahrung 0
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Effizienz beim Tausch

10F < Karens Nahrung

10F

Karens
Kleidung

l

6C



Mikrookonomi
corenemeE Eflelente Allokationen

Durch jeden Tauschhandel aufRerhalb des schattierten
Bereichs wird eine Person schlechter gestellter (ndher

Kapitel 16 zu ihrem Ursprung).
- Biist ein fur beide Seiten vorteilhafter Handel —eine
Allgemeines héhere Indifferenzkurve fiir jede der beiden Personen.

_(_aleICh-ge_WICht und - Die GRS sind gleich, wenn sich die Indifferenzkurven
oko-nomische beriihren und die Allokation effizient ist.

-
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- Der Handel kann u.U. vorteilhaft aber nicht effizient sein.

10F <@—— Karens Nahrung 0,
6C
James’ b Karens
Kleidung Kleidung
3
| |y
2
A UJ
U 1
uiuz u 6C
0, James’ Nahm'rl'g_> 10F



Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Kapitel 16 =

grr— Die Kontraktkurve
EAEE AR TG - Um alle moglichen effizienten Allokationen von Nahrung und Kleidung zwischen
Sonomische Karen und James zu finden, missen wir alle Tangentialpunkte jeder ihrer

Indifferenzkurven suchen.

*
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< Karens Nahrung OK
Kontrakt-
kurve
G
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Kleidung
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= Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Bemerkungen

Allgemeines

cechgewencnd 1) - Alle Tangentialpunkte zwischen den

oko-nomische

o5 Indifferenzkurven sind effizient.

2) Die Kontraktkurve zeigt alle
Allokationen, die Pareto-effizient
sind.

» Pareto-effiziente Allokationen treten ein, wenn durch einen weiteren Tausch eine Partei
schlechter gestellt wird.
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L] | Effizienz beim Tausch

Anwendungsbeispiel: Die Auswirkungen der
Pareto-Effizienz auf die staatliche Politik bei der
Aufhebung von Importquoten:

1) Aufhebung der Quoten

« Die Konsumenten erzielen einen Gewinn.
» Einige Arbeiter erleiden einen Verlust.

2) Subventionen fur die Arbeiter, die Kosten
verursachen, die niedriger sind als der Gewinn
fur die Konsumenten.
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Effizienz beim Tausch

Konsumentengleichgewicht auf einem
Wettbewerbsmarkt

Auf Wettbewerbsmarkten gibt es viele tatsachliche oder potenzielle Kaufer und
Verkaufer, somit kann ein Kaufer, wenn ihm die Bedingungen eines
Tauschgeschaftes nicht zusagen, einen anderen Verkaufer suchen, der bessere
Bedingungen anbietet.



| Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Konsumentengleichgewicht auf einem

Allgemeines

Gleich-gewicht und WEttbewe rbsmarkt

oko-nomische

- Es gibt viele Personen wie James und Karen.
% - Sie sind Preisnehmer.
— Preis fur Lebensmittel und Bekleidung = 1 (die relativen Preise bestimmen das
Tauschgeschaft)
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Das Wettbewerbsglemhgewmht

Karens Nahrung

0K
Preisgerade
Kapitel 1
Allgem P /
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Das Wettbewerbsgleichgewicht

< Karens Nahrung
10F 0

Preisgerade

P Y

Kapitel 16
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#

Karens
Kleidung

u? l

6C
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Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Szenario
Allgemeines - P_.=1undP.=3
Gleich-gewicht und _ James' GRS von Lebensmitteln durch Bekleidung ist gleich 1/2.
oko-nomische —  Karens GRS von Lebensmitteln durch Bekleidung ist gleich 3.

* - James wird nicht an einem Tauschgeschéft teilnehmen.
- Karen mochte handeln.

- Der Markt befindet sich im Gleichgewicht.
Uberschuss an Bekleidung
Uberschuss an Lebensmitteln
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Mikrookonomie

Fragen

Al i

G.ﬁ’iﬁhm.:,'e"ﬁf’cht und - Wie wurde der Markt sein Gleichgewicht erreichen?

6ko-nomische - Wie unterscheidet sich das Ergebnis des Tauschgeschafts mit vielen Personen von

* dem Tauschgeschaft zwischen zwei Personen?
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Effizienz beim Tausch

Die okonomische Effizienz von
Wettbewerbsmarkten

Im Punkt C ist zu erkennen (wie auf der nachsten Folie dargestellt), dass die
Allokation in einem Wettbewerbsgleichgewicht 6konomisch effizient ist.



Das Wettbewerbsgleichgewicht

< Karens Nahrung
10F 0

Preisgerade
P /
\

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*

Karens
Kleidung

l

6C

PEARSON
7 oy 10F

Studium S James’ Nahrung _




Effizienz beim Tausch

Bemerkungen bezuglich C:
Sleiehpanichtind 1) Da die beiden Indifferenzkurven sich
25 beruhren, ist die Allokation im

Wettbewerbsgleichgewicht effizient.

2) Die GRS ist gleich dem Verhaltnis
der Preise bzw. MRS’ . =P_/P_=
MRSK
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¥ Effizienz beim Tausch

Bemerkungen bezuglich C:
sonomecre - 3) Wenn sich die Indifferenzkurven
27 nicht beriihren, wiirde es zu einem

Tauschhandel kommen.

4) Das Wettbewerbsgleichgewicht wird
ohne jegliche Eingriffe erreicht.
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Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Bemerkungen bezuglich C:
Allgemeines

Gieich-gewicht und 5) Auf einem Wettbewerbsmarkt werden

25 alle gegenseitig vorteilhaften

Tauschgeschafte durchgefuhrt und die sich
ergebende Gleichgewichtsallokation der
Ressourcen ist okonomisch effizient (erste

Lehrsatz der Wohlfahrts6konomie).
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| Effizienz beim Tausch

Mikrookonomie

Frage der staatlichen Politik

Al _  Welche Rolle spielt der Staat?
Gleich-gewicht und

oko-nomische

*
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Gerechtigkeit und Effizienz

Mikrookonomie

Ist eine effiziente Allokation auch eine

Allgemeines

Gleich-gewicht und gerechte Allokation?

oko-nomische
* - Wirtschaftswissenschaftler und andere Experten sind sich nicht Gber die Definition
und Messung der Gerechtigkeit einig.
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Mikrookonomie

Die Nutzenmoglichkeitsgrenze

g'l'qehmei“e_s H und — bildet Folgendes ab:
eich-gewicht un - : : : , .
6ko-nomische das Befriedigungsniveau, das zwei Personen nach einem Tauschhandel erzielen, mit dem

sie ein effizientes Ergebnis auf der Kontraktkurve erreicht haben.
P .- alle Allokationen, die effizient sind.
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Die Nutzenmoglichkeitsgrenze

Karens Nutzen

Mikrookonomie
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E & F sind effizient.

Verglichen mit H, stellen
E & F eine Person
besser, ohne dass die
andere Person dadurch

schlechter gestellt wird.

Nutzen

|Gerechtigkeit und Effizienz

Karens

James’ Nutzen



igkeit und Effizienz

Mikrodkonomie Karens

Nutzen

Allgemeines

Skomomische Ist H gerecht?

* Nehmen wir an, die einzigen
Moglichkeiten sind H & G.
- Ist G gerechter? Dies hangt von

unserer Perspektive ab.

Im Punkt G: James’ Gesamtnutzen >
Karens Gesamtnutzen

James Nutzen
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|Gerechtigkeit und Effizienz

Mikrodkonomie Karens

Nutzen
Allgemeines ISt H gereCht?
Gleich-gewicht und - Nehmen wir an, H & G sind die einzigen
oko-nomische Moglichkeiten.

- Ist G gerechter? Dies hangt von unserer
Perspektive ab.

H kann eventuell gerechter sein, weil die Verteilung
gleichmagiger ist; folglich kann eine ineffiziente
Allokation gerechter sein.

—
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Gerechtigkeit und Effizienz

Gesellschaftliche Wohlfahrtsfunktionen

werden verwendet, um die besonderen Gewichtungen abzubilden, die wir dem
Nutzen jedes Individuums beimessen, um dadurch zu bestimmen, was
gesellschaftlich winschenswert ist.



Vier Ansichten uber die Gerechtigkeit

Mikrookonomie

Egalitare Ansicht
Allgemeines
Gleich-gewicht und - Alle Mitglieder der Gesellschaft erhalten die gleiche Menge an Gutern.

oko-nomische
77 Rawlssche Ansicht

- Maximiere den Nutzen des am schlechtesten gestellten Gesellschaftsmitglieds.
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Mikrookonomie

Kapitel 16
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% Vier Ansichten iiber die Gerechtigkeit

Utilitaristische Ansicht

- Maximiere den Gesamtnutzen aller Gesellschaftsmitglieder.

Marktorientierte Ansicht

- Das Ergebnis des Marktprozesses ist das gerechteste Ergebnis.



. Gerechtigkeit und Effizienz

Mikrookonomie

Gesellschaftliche Wohlfahrtsfunktionen

Allgemeines

Gleich-gewicht und und Gerec htlg keit

oko-nomische
* - Die Gerechtigkeit hangt von der normativen Prioritat ab, die von egalitar bis zu
marktorientiert reichen kann.
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Gerechtigkeit und Effizienz

Gerechtigkeit und vollkommener
Wettbewerb

Ein Wettbewerbsgleichgewicht fuhrt zu einem Pareto-effizienten Ergebnis, das
gerecht oder nicht gerecht sein kann.



Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines

Gleich-gewicht und Dle Punkte an der
oko-nomische Grenze sind

51 Pareto-effizient.

- O, & O, sind vollkommen ungleichmaRige
Verteilungen, und sie sind Pareto-effizient.

- Muss die Allokation effizient sein, um eine
Gerechtigkeit zu erreichen (d.h. eine
gleichmafigere Verteilung)?

PEARSON i
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Karens
Nutzen

Gerechtigkeit und Effizienz

O

K

James’ Nutzen
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| Gerechtigkeit und Effizienz

Zweiter Lehrsatz der Wohlfahrtsokonomie

Wenn die individuellen Praferenzen konvex sind, stellt jede effiziente Allokation ein
Wettbewerbsgleichgewicht fur eine bestimmte Anfangsallokation von Gutern dar.



Gerechtigkeit und Effizienz

Mikrookonomie

Kapitel 16 . . .
grr— Zweiter Lehrsatz der Wohlfahrtsokonomie

Gleich-gewicht und - Betrachten Sie dazu die Kosten von Programmen zur Umverteilung von

oko-nomische Einkommen und den Trade-off zwischen Gerechtigkeit und Effizienz.

*
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Mikrookonomie

Annahmen

All i
Gl gihm_(;:‘v?’ischt T - Feststehende Gesamtangebotsmenge zweier Produktionsfaktoren, Arbeit und Kapital

oko-nomische - Herstellung von zwei Produkten, Lebensmittel und Bekleidung
* - Viele Personen besitzen Inputs und verkaufen diese, um ein Einkommen zu erzielen.
- Das Einkommen wird zwischen Lebensmitteln und Bekleidung aufgeteilt.
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|Effizienz bei der Produktion

Mikrookonomie

Bemerkungen
g'lgzhm_eie“ﬁischt in —  Verbindung zwischen Angebot und Nachfrage (Einkommen und Ausgaben)
5ko_no,2,ische - Anderungen des Preises eines Inputs filhren zu Anderungen des Einkommens und
- der Nachfrage, was einen ruckwirkenden Einfluss zur Folge hat.

* - Wir setzen hier die allgemeine Gleichgewichtsanalyse mit ruckwirkenden Einflissen
ein.
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Mikrookonomie

Die Produktion in der Edgeworth Box

Allgemeines . . e
G,gch_gewicht T - Das Edgeworth-Boxdiagramm kann auch verwendet werden, um die fur den

oko-nomische Produktionsprozess benotigten Inputs zu messen.

*
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Effizienz bei der Produktion

Mikrookonomie

Die Produktion in der Edgeworth Box

Allgemeines . . . . .
Gleich-gewicht und - Auf jeder Achse wird die Menge eines Produktionsfaktors gemessen:

O6ko-nomische * Horizontal: Arbeit, 50 Stunden
* « Vertikal: Kapital, 30 Stunden
— In den Ursprungen wird der Output gemessen
* O =Lebensmittel
* O, =Bekleidung
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10L 0,
80F
25C
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1zienz bei der Produktion

Mikrookonomie

e Produzentengleichgewicht auf einem
Gleich-gewicht und
oko-nomische Inputmarkt

* - Auf Wettbewerbsmarkten wird ein Punkt effizienter Produktion geschaffen.
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‘|Effizienz bei der Produktion

Mikrookonomie

Beobachtungen zum Wetthewerbsmarkt

Allgemeines - Der Lohnsatz (w) und der Preis des Kapitals (r) ist in allen Branchen gleich.
Gleich-gewicht und —  Minimierung der Produktionskosten
oko-nomische «  MP/MP, = w/r

«  wr=GRTS,
W - GRTS = Steigung der Isoquante
- Das Wettbewerbsgleichgewicht liegt auf der Produktionskontraktkurve.
- Das Wettbewerbsgleichgewicht ist effizient.

e
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Effizienz bei der Produktion

, ‘ < Arbeit in der
Mikrodkonomie EOL 40L 3dgekleidungspppduktion 10L 0,
30
80F
Allgemeines
Gleich-gewicht und 25C
6ko-nomisch 10C D
P 20K 10K
Kapital
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produktion
20K
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A
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Lebensmittelproduktion



Effizienz bei der Produktion

Mikrookonomie

Die Produktionsmoglichkeitsgrenze
All i
G,gihm_zlenf,ischt und - stellt die verschiedenen Kombinationen von Lebensmitteln und Bekleidung dar,
oko-nomische die mit festgesetzten Inputmengen von Arbeit und Kapital produziert werden

* kdnnen.
wird aus der Kontraktkurve abgeleitet.
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Die Produktionsmoglichkeitsgrenze

Bekleidung (Einheiten)

Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und

60

oko-nomische

P
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Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

w
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Die Produktionsmoglichkeitsgrenze

Bekleidung (Einheiten)

(0

F

GRT = MC_MC,,

Lebensmittel
(Einheiten)



Mikrookonomie

Outputeffizienz

L — Die Giiter miissen zu minimalen Kosten produziert werden; sie miissen aufRerdem

S&‘:‘i\igﬁ:’;ﬁgt und in Kombinationen produziert werden, die der Zahlungsbereitschaft der Verbraucher

flr diese entsprechen.
* + effizienter Output und Pareto-effiziente Allokation
+ tritt in dem Punkt ein, in dem gilt GRS = GRT
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Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

W
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Annahmen

GRT =1 und GRT =2

Die Konsumenten sind bereit, auf 2 Einheiten Bekleidung zu verzichten, um eine Einheit
Lebensmittel zu erhalten.

Die Kosten fur 1 Einheit Lebensmittel sind gleich 1 Einheit Bekleidung.
Es werden zu wenig Lebensmittel produziert.
Steigerung der Lebensmittelproduktion (die GRS sinkt, und die GRT steigt).



Outputeffizienz

Bekleidung (Einheiten)

Mikrookonomie

GRS = GRT

Allgemeines
Gleich-gewicht und 60
oko-nomische

P

/

Produktions-
moglichkeits
grenze

C Indifferenz-
kurve

4
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100 Lebensmittel
(Einheiten)




Mikrookonomie

Effizienz auf Gutermarkten

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

q;yill

- Allokation des Budgets des Konsumenten
Gewinnmaximierendes Unternehmen

GRS=P /P
P. =MC, und P, = MC,

GRT=MC. _F _GRrs
MC, P
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Mikrookonomie

Kapitel 16
Allgemeines 60

Gleich-gewicht und C
oko-nomische

W
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j Wettbewerb und Outputeffizienz

Bekleidung (Einheiten)

P' /P =GRT bei A(C,F)

F, F* F, 100 Lebensmittel
(Einheiten)



Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*
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Die Vorteile des Freihandels

Der komparative Vorteil

Land 1 hat bei der Produktion eines Gutes einen komparativen Vorteil gegentiber
Land 2, wenn die Produktionskosten flir dieses Gut verglichen mit den
Produktionskosten fiir andere Gliter in Land 1 niedriger sind als die
Produktionskosten des Gutes in Land 2 im Vergleich zu den dort anfallenden
Produktionskosten fiir andere Gliter.



|Die Vorteile des Freithandels

Mikrookonomie

Kapitel 16 M -
Der komparative Vorteil

Gleich-gewicht und - Der komparative Vorteil ist ein relatives, kein absolutes Mal.

oko-nomische - Ein Land mit einem absoluten Vorteil bei der Produktion aller Guter verfugt nicht
P uber einen komparativen Vorteil bei der Produktion aller Guter.

+ Beispiel: Holland und ltalien produzieren Kase und Wein.
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Benotigte Arbeitsstunden fur die Produktion
von Kase und Wein

‘ Mikroékonomie ‘ Kase Wei n
(1 Pfund) (1 Gallone)

Allgemeines
Gleich-gewicht und

*ak‘-’"”'"i““e Holland 1 2
Italien 6 3

PEARSON -
— AU

Studium P




2 Benotigte Arbeitsstunden fur die Produktion
#= von Kase und Wein

Wikroskonomis ; Kase Wein
(1 Pfund) (1 Gallone)

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

79 Holland 1 2
ltalien 6 3
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¥ "® Benotigte Arbeitsstunden fiir die Produktion
#& von Kase und Welin

 Mikrobkonomie ; Kése Wei n
(1 Pfund) (1 Gallone)

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

24 Holland 1 2
ltalien 6 3
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Benotigte Arbeitsstunden fur die Produktion
von Kase und Welin

‘ Mikroékonomie ‘ Kase We i n
(1 Pfund) (1 Gallone)

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

75 Holland 1 2
ltalien 6 3
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Benotigte Arbeitsstunden fur die Produktion
~4 von Kiase und Wein

Mikroékonomie ; Kase Wein
(1 Pfund) (1 Gallone)

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und

.%._ Holland 1 2
Italien 6 3
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Die Vorteile des Freihandels

- 4 Kase (Pfund)
Mikro6konomie
preise  Preise vo

Handel

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische C

*
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Wein
(Gallonen)




Die Auswirkungen von Importkontingenten
fur Automobile

Mikrookonomie

Ein sich andernder Markt fur Automobile

- Importe (als Prozentsatz der inlandischen Verkaufe in den USA)
Allgemeines + 1965-6,1%
Gleich-gewicht und « 1980 - 28,8%
6ko-nomische - Im Jahr 1981 wurde ein Abkommen zur freiwilligen Exportbeschrankung (VER)

ausgehandelt.
* 1980 exportierte Japan 2,5 Millionen Autos in die USA.
* 1981 sanken die Exporte mit dem VER auf 1,68 Millionen Autos.

PEARSON -

ey W
Studium P




d Die Auswirkungen von Importkontingenten
— @& fur Automobile

Die Messung der Auswirkungen des VER

Allgemeines

Gisich-gewicht und 1) Die Preise fur japanische Autos stiegen
2q 1981-1982 um beinahe  $1.000/Auto, und
der Erlos erhohte sich um $2  Milliarden.

2) Durch die Nachfrage nach US-
amerikanischen Autos stiegen die US-
amerikanischen Gewinne um $10 Milliarden.
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d Die Auswirkungen von Importkontingenten
pess fur Automobile

Mikrookonomie

Die Messung der Auswirkungen des VER
e 3) Die US-amerikanischen Automobilpreise
dko-nomische waren $350 bis $400 pro Auto hoher als sie

* ohne das VER gewesen waren bzw. die
Konsumenten waren um $3 Milliarden schlechter
gestelit.

4) Die US-amerikanischen Verkaufe stiegen um
500.000 Einheiten, wodurch ca. 26.000
Arbeitsplatze*geschaffen wurden.
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. 4 Die Auswirkungen von Importkontingenten
—_ i % fur Automobile

Die Messung der Auswirkungen des VER

Allgemeines

T 5) Kosten/Arbeitsplatz = $4,3 Milliarden
S (Kosten fiir die Konsumenten)/26.000
Arbeitsplatze)

= $160.000
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$ Quantifizierung der Kosten der Protektion

Mikrookonomie

Produzentengewinne Konsumentenverluste Effizienzverluste
Branche (in Millionen $) (in Millionen $) (in Millionen $)

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und

éko-noB&dher 305 500 29
gensaft 390 525 130

22.000 27.000 4.850
3.800 6.800 330
er190 420 7

0 930 130

kte 5.000 5.500 1.370

500 1.800 145
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K Ein Uberblick - Die Effizienz von

Wettbewerbsmarkten
Fur die okonomische Effizienz notwendige

Allgemeines

Gleich-gewicht und Bed i N g un ge n

oko-nomische

* - Effizienz beim Tauschhandel
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Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*
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4 Ein Uberblick - Die Effizienz von

Wettbewerbsmarkten

Fur die okonomische Effizienz notwendige
Bedingungen

- Effizienz beim Tauschhandel (auf einem Wettbewerbsmarkt)

GRS =P/P =GRS



dl Ein Uberblick - Die Effizienz von

e Wettbewerbsmarkten

Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines

Gleich-gewicht und
oko-nomische

*
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Fur die okonomische Effizienz notwendige
Bedingungen

- Effizienz beim Einsatz von Inputs in der Produktion

GRTS =GRTS



Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*
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‘ 8 Ein Uberblick - Die Effizienz von

Wettbewerbsmarkten

Fur die okonomische Effizienz notwendige
Bedingungen

- Effizienz beim Einsatz von Inputs in der Produktion (auf einem
Wettbewerbsmarkt)

GRTS =w/r=GRTS



% Ein Uberblick - Die Effizienz von
——an8l \Wettbewerbsmarkten

Fur die okonomische Effizienz notwendige

Allgemeines

Gleich-gewicht und Bed i n g u n ge n

oko-nomische

P - Effizienz auf dem Giitermarkt
GRT =GRS (fur alle Konsumenten)
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% Ein Uberblick - Die Effizienz von
a:m \Wettbewerbsmarkten

Mikrookonomie

Fur die okonomische Effizienz notwendige

Allgemeines

Gleich-gewicht und Bed i N g un ge n

oko-nomische

* - Effizienz auf dem Glitermarkt (auf einem Wettbewerbsmarkt)

P =MC,P=MC
GRT =MC /MC =P /P
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dl Ein Uberblick - Die Effizienz von
— s \WWettbewerbsmarkten

Fur die okonomische Effizienz notwendige

Allgemeines

Gleich-gewicht und Bed i N g un ge n

oko-nomische
* - Allerdings maximieren die Konsumenten ihre Befriedigung auf kompetitiven
Markten nur, wenn:

P /P =GRS (fur alle Konsumenten)
Folglich gilt GRS =GRT .
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: |Warum Markte versagen

Mikrookonomie

Marktmacht

é:ﬁihm.zienﬁischtund - Bei einem Monopol auf einem Produktmarkt gilt MR < P

oko-nomische . MC=MR

* - Geringere Produktionsmenge als auf einem Wettbewerbsmarkt.
- Die Ressourcen werden auf einem anderen Markt eingesetzt.

Ineffiziente Allokation.
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’ |Warum Markte versagen

Mikrookonomie

Marktmacht

Allgemeines .
Gleich-gewicht und - Monopson auf dem Arbeitsmarkt

o6ko-nomische - Beschranktes Angebot an Arbeit auf dem Nahrungsmittelmarkt
# - w, wiirde steigen, w, wiirde sinken
- Input auf dem Bekleidungsmarkt:

Input auf dem Lebensmittelmarkt:

GRTS =w/r

g wil GRTS =w /r>w /r=GRTS




Warum Markte versagen

Mikrookonomie

Unvolistandige Informationen
G|§§hm.glenf,ischt und — Durch einen Mangel an Informationen entsteht eine Barriere fur die Mobilitat der
dko-nomische Ressourcen.

92 Externalitiaten

- Bei diesen entstehen dritten Parteien durch Konsum oder Produktion Kosten und
Vorteile, die Kosten und Nutzen von Entscheidungen verandern und Ineffizienzen
schaffen.
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Mikrookonomie

Kapitel 16

Allgemeines
Gleich-gewicht und
oko-nomische

*
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|Warum Markte versagen

Offentliche Giiter

Markte bieten aufgrund der mit der Messung des Konsums verbundenen
Schwierigkeiten zu wenig offentliche Guter an.



Zusammenfassung

Mikrookonomie

Die partielle Gleichgewichtsanalyse von Markten geht
Allgemeines . .

Gleich-gewicht und davon aus, dass es keine Auswirkungen auf
OKO-nomische

* zusammenhangende Markte gibt, wahrend die

allgemeine Gleichgewichtsanalyse alle Markte
gleichzeitig untersucht.

Eine Allokation ist effizient, wenn kein Konsument
durch einen Handel besser gestellt werden kann,
ohne dass dadurch ein anderer Konsument
schlechter gestellt wird.
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Y Zusammenfassung

Mikrookonomie

Ein Wettbewerbsgleichgewicht beschreibt eine

Allgemeines

Gloictegouichund Reihe von Preisen und Mengen, so dass die
95 nachgefragte Menge in jedem Markt gleich der
angebotenen Menge ist, wenn ein Konsument

seine bevorzugte Allokation wahit.

Die Nutzenmoglichkeitsgrenze misst alle
effizienten Allokationen in Bezug auf das
Nutzenniveau, das jeder Konsument erreicht.
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y | Zusammenfassung

Mikrookonomie

Da ein Wettbewerbsgleichgewicht nicht gerecht

Allgemeines

S I sein muss, kann der Staat danach streben, den

oko-nomische

* Wohlistand von den Reichen auf die Armen
umzuverteilen.

Eine Allokation von Produktionsfaktoren ist
technisch effizient, wenn der Output eines
Gutes nicht erhoht werden kann, ohne dass die
Produktionsmenge eines anderen Gutes sinkt.
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e Zusammenfassung

Mikrookonomie

Die Produktionsmoglichkeitsgrenze misst alle

Allgemeines

Gleich-gewicht und effizienten Allokationen in Bezug auf die
oko-nomische

AT Outputniveaus, die mit einer bestimmten
Inputkombination produziert werden konnen.

Es kommt nur dann zu einer effizienten
Guterallokation, wenn die GRS des einen
durch das andere Gut beim Konsum gleich der
GRT zwischen diesen Gutern bei der
Produktion ist.
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Zusammenfassung

Mikrookonomie

Der freie internationale Handel erweitert die
Glerch-gewicht und Produktionsmoglichkeitsgrenze eines Landes.
oko-nomische . . .

* Wettbewerbsmarkte konnen aus einem oder

mehreren von vier Grunden ineffizient sein.
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